

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Е.А. Стефаненко
«ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ГЕЛОТОФОБИИ
(СТРАХА НАСМЕШКИ) ПРИ ШИЗОФРЕНИИ
И АФФЕКТИВНЫХ РАССТРОЙСТВАХ», представляемой на
соискание ученой степени кандидата психологических наук по
специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические
науки)

В отечественной психологии проблема социальных страхов – гелотофобия (страх насмешки) является одной из новых и малоизученных; в зарубежной психологии ей посвящено достаточное количество исследований. Диссертационная работа Стефаненко Е.А. обогащает научные представления о социофобии и социо-демографических особенностях распространения гелотофобии в России, клинических особенностях гелотофобии у больных шизофренией и больных аффективными расстройствами.

Судя по тексту автореферата диссертации, в последней, приводится развернутый и квалифицированный обзор литературы (включая современные англоязычные источники) по изучению малоисследуемого феномена гелотофобии (страха насмешки). Екатерина Александровна убедительно раскрывает специфичность феномена от других сходных понятий, существующих в психологии и психиатрии.

Автор впервые на примере больных психическими расстройствами (шизофрении, аффективными расстройствами) и психически здоровых лиц (в возрасте от 11 до 66 лет) изучает связь страха насмешки с личностными особенностями и особенностями самооценки. Ценность работы состоит в том, что автором получены результаты, демонстрирующие нозологическую обусловленность структуры и динамики гелотофобии. К несомненным достоинствам работы следует отнести выявление и эмпирическое подтверждение поло-возрастной специфики гелотофобии: наиболее выражена гелотофобия в подростковом и первом зрелом возрасте у мужчин, юношеском и втором зрелом возрасте у женщин.

Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Обращает на себя внимание тщательная, методически выверенная процедура эмпирического этапа исследования, достаточная по объему выборка (на этапе адаптации опросников 1034 респондента, на этапе исследования социо-демографических особенностей 1342 человека, на этапе клинического исследования – 265); глубина и корректность качественно-количественного и статистического анализа эмпирических данных; содержательная интерпретация результатов.

Заслуживает внимание достаточное количество публикаций по теме диссертационного исследования, в том числе, включая и научные материалы на иностранном языке.

Диссертационная работа Е.А. Стефаненко представляет собой актуальное и новаторское исследование, в котором автор проявил высокий профессионализм.

Заключение. Диссертация Е.А. Стефаненко, судя по автореферату, является самостоятельной, законченной работой, в которой содержится решение научной проблемы на современном методическом уровне, отвечает принципам междисциплинарности, полностью соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Её автор, Екатерина Александровна Стефаненко, заслуживает присуждения ей степени кандидата наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Зав. кафедрой специальной педагогики и психологии
ФГБОУ ВПО «Костромской государственной
университет им. Н.А. Некрасова»,
доктор психологических наук, доцент

Е.В. Куфтяк

26 мая 2014 года



Е.В. Куфтяк

ОТВЕРЯЮ

М.П. _____

И.А. Некрасова

Е.В. Куфтяк

20 / 4

Контакты:

156 012, Россия, Кострома,
пос. Новый, дом 1, ауд. 140

Телефон: 49-21-53. 39

E-mail: kaf_spp@ksu.edu.ru